

官 兵 剝 匪 問 答

國 防 部 印

國防部代電

奉

總統令：戡亂建國事業的成敗，實為我們國家存亡、人民生死惟一的關頭；也就是革命軍人，保護人民、捍衛國家最大的責任。所以戡亂剿匪的意義，亟應切實講明，使我全體官兵，深自瞭解，時刻警覺；俾得團結精神。

，努力奮鬥，完成這一個重大的使命。現在為了提高我們陸海空軍全體將士的政治認識，與闡明剿匪戰爭的意義，特訂定官兵剿匪問答一種，頒行全軍。該項問答，應於每日起床後，出操或作戰前，由連長與達指導員集合全體官兵，自星期日起，每朝挨次回答兩條，至星期六日十四條問答完畢。並於每星期日午間，由團長與營

長及師或團政工主管，集合全團或全營官兵，將十四條全部問答一遍，由師或團政工主管，詳加講解與闡明其意義。講讀完畢時，卽就地與全體官兵，會餐娛樂。其師長或旅長，亦應每週親臨所屬各團或營，輪流參加星期日正午官兵會餐，示同甘苦。尤其在戰場陣地裏，更應照常實施，不得間斷；務使全體官兵，能夠時刻不忘

他們的共同敵人，以提高他們同仇敵
愾、同舟一命、共生死、同患難的精
神，完成他們救國救民的偉大使命。
望卽轉飭所屬各級部隊長及政工人員
，切實遵照實施為要。

參謀總長顧祝同

中華民國三十七年八月二十八日

官兵剿匪問答

一問：我們國民革命軍剿匪是為什麼？

答：我們是為救國、救民、實現三民主義來剿匪。

〔淺釋〕我們剿匪的目的，是為了救國家、救人民和實行三民主義。因為奸匪勾結外國，受共產國際指揮

，賣國殃民，企圖以暴力奪取政權，推翻政府，阻礙三民主義的實行；所以我們必須剿滅奸匪，才可完成革命，實行主義，建設新中國，盡到我們軍人保國衛民的天職。

二問：我們是為那些人來剿匪？

答：奸匪賣國害民，就是我們全國同胞的公敵，亦就是我們官

兵共同的仇敵，所以我們是為
救全國人民來剿匪，亦就是為
求我們自己生存來剿匪。

〔淺釋〕因為我們自己以及家中父母
妻子，都是中國人民的一份子。

三問：為什麼叫共產黨為奸匪？

答：共產黨是外國共產國際的
走狗，他就是出賣祖國的漢奸，

殘殺人民的土匪，所以叫他為奸匪。

〔淺釋〕共產黨不要祖國，勾結共產國際，出賣國家民族，同時不擇手段，姦淫擄掠，殘殺人民；其罪惡和漢奸土匪一樣，所以叫共產黨做奸匪。

四問：奸匪的頭子是什麼人？

答：是朱毛，就是朱德、毛澤東，他們是外國共產國際的走狗，是漢奸賣國賊，是汪精衛第二。

〔淺釋〕帶領奸匪，出賣祖國，殘殺同胞，發動全面叛亂的就是匪首毛澤東和朱德；所以朱毛就是奸匪頭子。他們的罪惡比較勾結日本，出賣祖國的汪精衛還要重大，所以說

朱毛是真正的賣國賊，是汪精衛第二。

五問：共產主義與三民主義比較 那一個好？

答：共產主義是不要國家，不要民族的。他是實行暴力專政，是害國害民的主義，自然比不上我們救國救民的三民主義好。

〔淺釋〕共產主義是不承認自己國家為國家，而是以外國的共產國際為其祖國的，所以共產黨人不忠於國家，而反效忠於外國的共產國際，要把中國的領土主權都送給外國人。

第一、共產主義與民族主義的比較：共產黨是共產國際的走狗，就是外國在中國的第五縱隊，完全受外

國人的統制指使，整個民族就要被他出賣，做外國的奴隸，使得我們中國人永遠不能獨立，也沒有自由，自然不如我們民族主義要愛護自己民族自由，保障自己國家獨立的好。

第二、共產主義與民權主義的比較：共產主義是階級專制，只有共產黨少數人得到權利，當然不如我們

民權主義，凡是中國人民都是民國的主人，都是人人平等，實行全民政治的好。

第三、共產主義與民生主義的比較：共產主義是共產黨把持全國財富，操縱人民生命，統制人民生活，當然人民的生命財產是毫無保障的，當資本，不許富的太富窮的太窮，使制

個個農人有田種，工人有工做，商人有生意做，學生有書讀的好。

六問：奸匪賣國害民的罪惡是怎樣？

答：奸匪毀滅我們全國軍民抗戰的光榮歷史，斷送我們東北廠的領土主權，破壞我們鐵路礦廠，製造全國人民餓餓，弄得我

們家家破產，害得我們全國同胞快要餓死凍死，不得活命。

〔淺釋〕

奸匪第一種大罪惡，是毀滅

了我們全國軍民八年抗戰勝利光榮的歷史，而且奸匪還要蓄意毀滅我們中華民族五千年來優美的文化，我忘掉了悠久的歷史，使得我們黃帝子孫的奴隸，受外國人的驅使，來破壞人

自己的國家，殘殺自己的同胞，從古以來找不出這樣窮兇極惡的流寇土匪，亦再沒有這樣罪大惡極的漢奸賣國賊了。

奸匪第二種大罪惡，是到處殘殺人民，欺騙青年，勾引婦女，傷風敗俗，無惡不作，更要破壞我們家鄉生產，不許我們國家建設，弄得我們全國人民都要凍死餓死，不得享我

受太平幸福。

奸匪第三種大罪惡，是要斷送我們東北的領土主權，使得我們國家不能能統一，國際地位不能平等，處處要被外國人欺侮壓迫，民族遭受莫大的恥辱。

七問：奸匪害國害民的手段究竟怎樣毒辣？

答：奸匪假借分地參軍的口號，

提倡清算鬥爭的毒計，高喊解放自由，實行壓迫屠殺，真要弄到我們亡國滅種為止。

〔淺釋〕奸匪陰謀詭計最毒辣的手段有三種：奸匪第一種毒辣的手段，開頭拿土地改革的名義來號召窮人，欺騙百姓，先上了他的當，接着就拿分地參軍的口號，無論窮人富戶，所有糧食都要被他搜括得精光。

。不止搜括我們家裏的糧食，更要
斷送我們全家男女老少的生命，非
使得我們家破人亡不止。
奸匪第二種毒辣的手段，是提倡清
算鬥爭，雜婚亂配，使得我們父子
相殘，夫妻仇視，不止弄得我們家
破人亡，還要我們整個民族，滅絕
人倫，變為禽獸。
奸匪第三種毒辣的手段，是口喊解

放自由，實用殘酷暴刑，使得匪區裏的同胞處處陰氣沉沉，恐怖萬分，人人有冤莫訴，求死不得，求生無路，過着地獄都不如的生活。

八問：奸匪如不剿滅與我們有什麼害處？

答：奸匪如不剿滅，國家就不得太平，我們大家的父母妻子，全

家老少，都要像現在匪區裏的人民一樣，無論貧富男女，都要被匪清算殘殺，不得過活了。

〔淺釋〕

奸匪既有這樣三種大罪惡，

又有這樣三種最毒辣的手段，所以害得民不聊生，現在匪區裏的人民大部份被奸匪清算殘殺，一部份逃到後方受政府的救濟，假如奸匪剿滅，整個國家都要滅亡，全國人不逃

民自然不能過活了。

二三

九問

：軍人最大的恥辱是什麼？

答：軍人最大的恥辱，是被俘屈服，被編驅戰，受奸匪的欺騙壓迫，反轉來忍心打我們自己的弟兄，這樣不知廉恥，沒有氣節的敗類，真是我們最大的恥辱。
〔淺釋〕保衛國家，愛護人民，是我

們軍人唯一的天職，現在我們國家，被奸匪擾亂破壞；我們人民，被奸匪殘害痛苦，到了這步田地，我們做軍人的應當怎樣努力奮鬥，誓死來剿滅奸匪，盡到責任。如果我們不能剿滅奸匪，甚至被俘，竟受奸匪逼迫利用反來打我們自己的弟兄，這實在是我們軍人最大的恥辱，所以我們軍人應當抱定殺身成仁的

，，捨生取義的偉大精神，受傷不退
俘之後，被匪嚴密監禁，無法脫逃我們被俘官兵，如果有越王勾踐心，臥我
新嘗膽的志氣，報仇雪恥的決心，
守山東臨朐，被匪四個縱隊圍攻，我
六十四師和第九師奉命前往解圍，師，

當時有前在泗水仲村被俘的六十人，
在臨朐附近的匡山，和匪激戰，
當時有一五九旅三一八團班長張和春，
帶同四個弟兄，在火線上用手榴彈，
打死了匪的排長和匪的三名士兵，
奪得手槍一枝，步槍兩枝，
六月二十一日在開封戰役被俘的排附六十回，

李治國和他本連的兩名炊事兵，被匪逼迫參加人海戰術，進攻我二十
五師，在帝邱店的陣地，當我空軍
臨空，匪軍正躲藏的時候，李治國
就同這兩個弟兄，用隨身一柄小刀
斷，把捆在身上的手榴彈炸藥繩子割
斷，回身把炸藥放在奸匪陣地前而割
斷，再用手榴彈向匪工事投擲，然後
逃向我二十五師報告匪軍集結目標。

，因此國軍收了很大的戰果；又如
七十五師在龍王店被匪俘的士兵劉
浩等四十餘名，在匪把他們捆押向
魯西的途中，在曹縣附近，因我追
擊部隊趕到，乘匪兵非常混亂的時
候，他們乘機把匪的指導員打死，快
活的回到了自己隊伍裏來了；我國
軍各部隊裏諸如此類可歌可泣的們很

英雄將士，實已不勝枚舉，這樣英勇的官兵，纔能算是真正的革命軍人；古人說：「天下無難事，只要有人；」李治國劉浩諸弟兄那樣報仇的志氣，雪恥的決心，那麼，我們被俘志到萬不得已的時候，如果還有拿槍俘虜的機會，那我們就不妨暫時混在匪軍裏頭，等到我們國軍反攻或追擊匪軍

接近的時候，或在我空軍轟炸的時候，就要乘機動手，殺死他奸匪的頭子——官長，立刻奔回到我們國軍自己隊伍裏來，這樣復仇雪恥的行動，我們有志氣有血性的軍人，亦值得做的。但是必要有這樣英雄好漢，方能達成其報仇雪恥的目的。

十問：軍人最大的罪惡是什麼？

答：軍人最大的罪惡，是被匪繳械與遺棄子彈，反被奸匪利用，來殺害我們自己的弟兄，這是我們軍人最大的罪惡。（所以我們官兵要時時愛護械彈如自己生命，到萬不得已時，必須先將所有械彈澈底燒毀，切勿為匪來利用。）

〔淺釋〕

武器是我們軍人的第二生命，我們應當愛護武器和愛護自己的生命一樣，萬不可使武器被奸匪繳去，來殺害我們自己的弟兄。失去武器槍彈便是我們軍人最大的罪惡。在我們生命還沒有結束之前，我們絕對要把握住自己的武器，萬一到最後關頭，我們也要預先澈底燒毀自己的武器，以免被奸匪劫奪，

反來殘殺我們的父母妻子。

十問：我們國民革命軍怎樣才能報仇雪恥？

答：澈底執行命令，誓死達成任務，活捉朱毛，消滅奸匪，為已死先烈復仇，為被俘官兵雪恥。

〔淺釋〕奸匪破壞我們抗戰勝利的成果，使我們在抗戰時期，全國被犧

牲軍民所灑的熱血，等於白流。匪以來，我們將士已有幾百萬人傷亡；而且全國同胞被匪殘殺活埋，冤枉送命的已不知幾千萬了。你看，在各處由匪區逃難出來的，流離失所，成千成萬的難民同胞，這样的痛苦，能不傷心慘目麼？凡是良心血性的人都應該共同起來，參加剿匪，救濟同胞！因此我們

革命軍人更要為已死的將士復仇，
為被難的同胞救命！但「擒賊先要
擒王」，我們一面要共同一致，誓要
死來消滅奸匪；一面要齊心竭力，誓要
來活捉奸匪頭子朱德和毛澤東，殺掉
這兩個賣國殃民的罪魁禍首！這真正
樣，我們國家就可以太平了！

政府懸賞：凡能活捉朱德毛澤東的，各賞金圓壹佰萬圓，無論官兵，准升三級。

士問：我們剿匪必成的保證是什麼？

答：我們剿匪必成的保證有三樣，第一是有我們孫總理救國救民的三民主義；第二是有我們最高領袖蔣總統，領導着我們革命；第三是有我們國民黨領導國民革命五十年來光

榮成就的歷史；這就是我們剿匪必成的三大保證，所以剿匪是沒有不成功的。

〔淺釋〕從前我們孫總理領導國民革命，推翻了滿清專制政府，建立了中華民國；現在蔣總統領導國民革命，首先打倒了北洋軍閥，統一了中華民國，後來又打倒了日本

帝國主義，取消了我們中華民族一百年來最大恥辱的一切不平等條約，收回了我們被日本侵佔去五十年的台灣和澎湖列島。這樣厲害的敵寇，都要被我們國民革命軍打倒；這樣恥辱的條件，亦已被我們國民革命軍取消了，這都是我們最高領袖蔣總統領導着我們國民革命軍奮鬥的結果，我們每一次的革命大

戰爭，必能獲得最後的勝利。蔣
總統真是我們中國的救星，我們革
命的導師，所以我們國民革命軍人
只要信仰主義，信仰領袖，信仰革
命歷史去剿匪，一定可以消滅奸匪
，統一中國，完成我們國民革命軍
最光榮的使命。

三問

：我們剿匪怎樣才能成功？

答：

要信仰三民主義，信仰最高

領袖；要堅持必勝的信念；要發揚革命先烈犧牲的精神；要實行國民革命軍的四句口號：愛國家，愛百姓，不貪財，不怕死。

〔淺釋〕我們剿匪只要實行剿匪四大綱領，就必定成功：

第一、要全軍一致立志雪恥，為我們剿匪已死的先烈復仇，為我們被

俾的官兵雪恥，不消滅奸匪，誓不
生還；不完成國家統一，誓不放手。

第二、要親愛精誠萬衆一心，爭取
最後勝利，堅持必勝信念，有匪無我，
有我無匪，以一打十，以十打百。

第三、要冒險犯難百折不回，保全
北伐抗戰的英勇歷史，發揮革命軍
人大無畏的精神，勇往邁進，前仆

後繼，受傷不退，被俘不屈。
第四、要服從命令嚴守紀律，實行
革命軍的口號：愛國家、愛百姓、
不貪財、不怕死。

西問：剿滅奸匪以後我們有什麼

好處？

答：剿滅奸匪以後，我們中國就
可統一，我們的三民主義就可

實現，一切生產建設就可進行。到那時候，我們平均地權，分配土地的政策，就可真正實行，這樣全國人民生活，就可真正提高；整個的民生問題就可完滿解決；國民革命就可完成；中國自由平等的目的，就可達到。我們大家就可以做一個世界上最

光榮的軍人；亦可以做一個獨立自由的國民，再沒有外國人敢來侵略欺侮我們了。

〔淺釋〕剿匪成功以後，我們各人至少有四樣好處：

第一樣好處：剿滅奸匪，我們國家就可統一，全國同胞都可以安居樂業，我們自己以及家中的父母妻子兄

弟亦就可享受家庭團圓的幸福。
第二樣好處：奸匪剿滅之後，就可
以全力推行三民主義，我們中國真
正成為一個民有民治民享的新國家
了。

第三樣好處：剿滅奸匪就可以平均
地權，實行耕者有其田，我們每個個
人都有田種，全家都有飯吃，全國個
的民生問題亦就可以解決了。（現

在奸匪利用土地改革和分地來欺騙老百姓，其實奸匪的口號完全是在假騙的。現在匪區內有一句歌謠說：「一未見分地，分地分地，地在那裏？三畝荒地，未見分到；全家生命，早已送掉地。」聽此，就可知道奸匪騙人的手段，是何等毒辣，何等荒唐！（第四樣好處：只要能剿滅奸匪，我們國民革命事業，亦就完成了，這我

樣我們全國軍民八年抗戰勝利的戰果，亦可以完全有了保障，我們中國民國，才可以達到獨立自由平等的地位，不會再受外國人侵凌欺侮的等恥辱了。

剿匪問答用法說明及 規定事項

一、討論及研究辦法：各連每週舉行小組會議時，每次應依問答次序，提出一條，付予討論，由連指導員事先擬定討論綱要，誘導士兵自由討論及辯論，分正反兩面實施，使士兵於辯論中，提出不

問或相反意見，然後由連指導員或出席指導之官長，切實予以指正，期使不正確論調，得根據事實糾正，但切忌使士兵不敢發表不同或相反的意見，務使其坦白說出其内心所欲言者，以便及時指正，得到共同一致的理解。二、考查及督導辦法：部隊各級官長視察官，尤其連長及連指導員，

應經常抽問士兵對本問答之了解程度，各級部隊長高級人員（司令官等），尤其師長和旅團長等更應經常下連督導其實施問答，攷查其成效。

三、官兵剿匪問答，列為學校部隊教育及校閱重要項目之一，并作為各級部隊長及政工人員工作攷成重要之依據。

四、官兵剿匪問答，於各級部隊舉行
會報及其他集會時，由主席或主
官，領導全體朗誦及闡釋，並舉
行官佐小組會議，提出正面或反
面的相互辯論。

五、軍事學校員生及陸軍醫院，參照
本辦法之規定實施。

五二

附：剿匪要訣歌

編輯大意

一、此歌專供剿匪軍隊習唱之用，由官長領導士兵，隨時練習，期於純熟，須以了解全部歌意為主，并須規定每晚由連長與連指導員帶領全連官兵歌唱，先唱熟了第一篇，再挨次來唱第二第三等篇。

二、此歌所列各種要訣，無異一部剿匪戰術，兼及訓練紀律各項，語語皆真切重要，望各部隊遵切實應用，不僅視作普通軍歌習唱而已。三、此歌先列三種歌譜於前，任選一種歌詞填入，歌詞雖長，可以繼續用原譜反復唱之。

剿匪要訣歌目錄

首章	奸匪萬惡	第五	攻擊
第一	訓練	第六	戰術
第二	行軍	第七	軍紀
第三	宿營	第八	軍器
第四	防禦	結章	剿匪

首章

奸匪萬惡

奸匪萬惡真心痛
殺人放火如猛獸
古時赤眉要算凶
只有國軍滅奸匪

假借共產騙農工
禍國害民賣祖宗
卒被消滅無影蹤
那有奸匪會成功

父母生你本不易
我們國民革命軍

何苦跟匪去送終
要來剿匪救民衆

鍛鍊體力要認真

第一訓練全靠勤

第一

訓練歌

每朝起來學瞄準
強行急行百里零
挖濠築路本分事
跳寬要跳八尺濠
拿個石頭當炸彈
夜間演習要認真
越練越精氣越壯

每日一次練行軍
翻山過水不要停
人要習好技能城
牆要扒三丈高
練習手勁向前拋
奔襲劫寨趁黑宵
百戰百勝成英豪

第一行軍歌

第二行軍要分班

各團隊伍莫亂參

隊伍總要成序列
先派偵探次尖兵列
本隊居中向前進
交番躍進最穩妥
偵探第一要勇敢
出發先行二十里
遇着樹林探埋伏
看定地勢並虛實
五七

伏食擔子走中間
前後側衛任務明
四面處處要留心
行李簡單莫煩瑣
嚴守祕密莫疏懈
一步一步仔細望
從口袋陣地要預防
遲報一刻也不要慌

第三宿營歌

五八

第三宿營要肅靜
那是緊急集合場
抵抗工事須兩道
飲水食物防中毒
周圍挖些好茅坑
交通要點多派哨
亂匪耳目用巧計

周圍地形先查明
那裡埋伏好路徑
更防奸細起內應
炸彈地雷防陷穿
免得熱天臭氣薰
時時警戒要當心
進退來回無一定

彈藥槍枝莫離身
假如奸匪來夜襲

夜間有警要鎮靜
穩紮穩打莫作聲

第四 防禦歌

第四防禦要穩固
若守城垣和高壘
城腳外面設側防
不避山高佔瞰制

據點工事須合度
火網構成莫遺誤
節省兵力有餘裕
不怕匪多要穩住

隔山遠射效力微
百發百中更容易

待匪接近一百米

匪如逼到外濠邊
出擊如無真把握

第五 攻擊歌

榴彈磚石一齊飛
固守陣地且待機

第五 攻擊莫失機
打匪不要打正面
縱深配備為原則
莫待友軍誤時間
預埋伏兵運妙計
各部所留預備隊

準備周到不怕險
要抄側背功立見
要留勁旅好應變
獨立專行制機先
待機到時抄側面
不宜早期先出現

留到最後五分鐘
火線耐勞又耐苦
我有死傷不必驚
誰能堅持拚到底

第六 戰術歌

第六剿匪不嫌詐
奸匪本無他妙計
一口袋陣地不足怕
一點兩面無他技

戰術原則切莫差
只有密探多鬼怪
打破一角他就垮
人海戰術真可憐

再接再厲如雷電
受傷不退且餓肚
敵人死傷重十分
誰是最後得勝軍

朱毛真是黑良心
攻守都要取主動
偵察敵陣須接近
搜索警戒務隱蔽
聯絡掩護與觀察
陣地選在高坡上
他呐喊來我不放兵
路上察敵近動心

強迫匪徒來送命
作戰奇正要並行
愈近愈易看分明
祕密迅速又機警
六項原則真要緊
團長位置好瞭望
他看他那邊是去向
他放槍來我不放長

他若撲來我不動
初交手時如老鼠逃
打散賊匪四山逃
逢屋逢山搜埋伏

第七軍紀歌

待他疲勞再猛攻
越打越強如老虎追擊
要從兩邊抄隊伍
切莫亂分毫

節制之師鬼神欽
鐵的紀律不徇情
強佔民房也不行

遵守禮法聽號令
出營歸營要告假
今不許吸烟並賭博
姦淫據掠定要斬
兵仗朝晚皆點名

第八 軍器歌

紀律為重命為輕
每週每月要考查
不許高聲大喧嘩
哨兵傳令莫誤差
保我軍譽保國家

第八軍器要整齊
槍炮擦抹要乾淨
工作器具須緊記
各自保護莫荒廢

糧服翻晒有定期
出去回來要整理

行軍出發前一時
士兵什麼最要緊
一個子彈殺個匪
繩索扁担與針線
愛護公物如私物

結章

剿匪歌

剿匪要訣共八條
官兵熟唱能做到
小挫切莫存畏懼

掃地點物防遺棄
愛惜子彈如生命
十個子彈足夠拚
隨時愛護要保存
有備無患保得勝

我今剴切告同胞

剿匪立功在今朝
大勝切莫露驕矜

六六

萬惡奸匪快剿平

三民主義就實行

國軍作戰連坐法

二十七年二月二十五日
軍事委員會令頒

主席三十七年一月十一日于真侍玄第二〇〇四五
代電核准
本部三十七年一月二十二日揮督第一八二五號通
令修正施行

甲、縱的連坐法

第一條

軍人以效忠國家，愛護人民為天職，國軍各部隊官兵，應具殺身成仁，捨身取義之精神，作戰時無論若何危險，不得

第二條

本連坐法，即適用於戰時臨陣退却之各官兵。

第三條

連坐法之規定如左：

一、班長同全班退，則殺班長；
二、排長同全排退，則殺排長；
三、連長同全連退，則殺連長；
四、營長同全營退，則殺營長；

五、閩長同全圍退，則殺閩長；
六、旅長同全旅退，則殺旅長；
七、師長同全師退，則殺師長；
八、軍長亦如是。
九、軍長不退而全軍官兵齊退，以致軍長陣亡或被俘，則殺軍長所屬之師長；
十、師長不退而全師官兵齊退，以致師長陣亡或被俘，則殺師長所屬之旅長；
十一、旅長不退，而全旅官兵齊退，以

致旅長陣亡或被俘，則殺旅長所屬之團長；
十二、團長不退，而全團官兵齊退，以致團長陣亡或被俘，則殺團長所屬之營長；
十三、營長不退，而全營官兵齊退，以致營長陣亡或被俘，則殺營長所屬之連長；
十四、連長不退，而全連官兵齊退，以致連長陣亡或被俘，則殺連長所屬之排長；

十五、排長不退，而全排官兵齊退，以致排長陣亡或被俘，則殺排長所屬之班長；

十六、班長不退，而全班官兵齊退，以致班長陣亡或被俘，則殺全班士兵。

第四條
第五條

各級政治工作人員，亦適用本連坐法。
本連坐法自公佈日施行

乙、橫的連坐法

第一條 國軍各部隊，應具同舟共濟，脣亡齒寒

之精神，作戰時極力與友軍確保連繫，互相策應，以收協同動作之效，不得苟且偷安，觀望不前，與保存實力之心理。

第二條

本連坐法，適用於師（獨立旅）以上各單位之指揮官。

第三條

一、橫的連坐法之規定如左：

（一）在同一戰線上，或同一戰場內之師（獨立旅）作戰時，無論攻防，倘某一師（獨立旅），所受犧牲甚大，師長（獨立旅長）殉職或被俘，

二、

而左右隣接或在側翼之師（獨立旅，或有特別命令外，該安全之師長，獨立旅長）撤職交軍法裁判。
一、在同一戰線上，或同一戰場內之軍作戰時，無論攻防，倘某一小單位甚大，軍長殉職或被俘，而左右隣接或在側翼之軍，仍安全無恙者，該除因戰略關係或有特別命令外，該安全軍長撤職交軍法裁判。

三、

在同一戰線上，或同一戰場內之集

第四條 在兩個戰區作戰地，則對團軍亦如之。
第五條 本連坐法自公佈日施行。連坐法。

